换个角度辨析病句
刘建朝 

辨析病句，是高考必考的内容，教师和学生也都非常重视。在教学过程中，从理论到实践可以给学生讲很多方法，但学生做起题来则根本顾不了那么多，还是从头到尾将句子读上一两遍就搞定了，至于对还是不对，他们已经无从知道了。鉴于这一点，我在教学生辨析病句时学一学“看云识天气”，从常见病句的语言形式上去分析病因，发现病源。经过两届学生的实践有明显的效果。现抛砖于下，供同仁参考，以期更加实用有效的方法。 

一．\"语序不当\"的常见语言形式 

1． 多个修饰、限制成分的顺序是否恰当 

定语的次序应为：领属性＋数量＋动词短语＋形容词＋名名词＋中心词 

例句：她是一位优秀的有着多年教学经验的国家队的篮球女教练。 

正确的语序应为：她是国家队的（领属）的一位（数量）有着多年教学经验（动宾短语）的优秀（形容）的篮球（名词）女教练。 

状语的次序应为：表目的或原因的介宾短语＋表时间或处所的词＋表语气或对象的（介宾短语）＋表情态或程序的词＋中心词 

如果有表对象的介宾短语，则介宾短语近靠中心词 

例句：在休息室里许多老师昨天都同他热情地交谈。 

正确的语序应为：许多老师昨天（时间）在休息室里（处所）都（范围）热情地（情态）同他（对象）交谈。 

2． 多个并列成分顺序是否恰当（主要是承接关系的复句） 

3． 前后分句顺序是否恰当（主要是递进关系的复句） 

例句：晨跑不仅能够帮助我们养成\"黎明即起\"的良好习惯，而且是锻炼身体的手段之一。既是递进，就应先说\"手段\"后说\"习惯\"，应改为不仅是锻炼身体的手段之一，而且能够帮助我们养成\"黎明即起\"的良好习惯。 

4． 复句中关联词与主语的位置是否恰当 

例句：A、不仅解放思想和统一思想有现时的紧迫性，而且有更高的要求，更丰富的内容。这个句中，前后分句的主语一致，主语应放在关联词语前面。改为：解放思想和统一思想不仅有现时的紧迫性，而且有更高的要求，更丰富的内容。 

B、有些炎症，西药能治，中药照样能治；不仅中药能与一般抗菌素媲美，而且副作用少，成本也比较低。后面的复句中，前后分句主语一致，主语应放在关联词的前面，应将\"中药\"放在不仅前面。 

6． 由\"把\"\"被\"组成介宾短语的位置是否恰当。一般的，否定词应在\"把\"\"被\"介词结构前面，把被短语近靠中心词。 

例句：巴甫洛夫整天忙于做条件反射的实验，他总是把动物用绳子缚在实验室的架子上。将“把动物”放在“用绳子”后面即可。 

7． 主体与客体（主动与被动）是否恰当。 

例句：焦裕禄这个名字对于青年人可能还有些陌生，可对四十岁以上的人却是很熟悉的。这个句子就把主客颠倒了，应该是\"青年人\"对\"焦裕禄\"，第二分句应为\"四十岁以上的人却是很熟悉的\"。 

8、 时间名词、介词短语在主语前面作状语，表意是否恰当。 

例句：A.在古代，这类音乐作品只有文字记载，没有乐谱资料，既无法演奏，也无法演唱。这句中\"在古代\",做了整个句的时间状语,表意显然错误,因为古代是可以演奏演唱的,只是现在无法演奏演唱。 

B.二战期间,被美国政府关入集中营的日裔美国人,每人获得美国政府2万多美元的赔偿。这个句子中,\"二战期间\"统辖整个句子,成了也是二战期间获得赔偿了。表意错误。 

二、\"搭配不当\"的常见语言形式 

1、 句中一组并列词语与中心词的搭配是否恰当 

例句：A、每当回忆起和他朝夕相处的那段日子，他那循循善诱的教导和那么和蔼可亲的音容笑貌，又浮现在我的眼前。句中由\"和\"字连接的\"教导\"与\"音容笑貌\"构成并列短语，在句中做主语，谓语是\"浮现\"。这样就出现了主语与谓语的不搭配。因为\"教导\"\"音\"不能浮现。 

B、人人都要为\"希望工程\"贡献自己的爱心和义务，为贫困山区的孩子们排忧解难。句中\"爱心和义务\"这个并列短语做宾语，谓语是贡献。这样有了动宾的不搭配，因为贡献义务不可以的。 

C、有关部门对极少数不尊重环卫工人劳动、无理取闹、甚至殴打侮辱环卫工人的事件，及时进行了批评教育和严肃处理。句中\"事件\"为主语，\"批评教育和严肃处理\"为联合短语做宾语，其中只有\"严肃处理\"与此搭配，\"批评教育\"不搭配。 

2、 句中两组并列词语之间的对应与搭配是否恰当。 

例句：随着改革开放的进一步深入，我国人民的消费观念、消费水平和消费方式都有了明显的提高和转变。句中\"消费观念、消费水平和消费方式\"并列短语做主语，\"提高和转变\"并列短语做谓语，其中\"消费水平\"只能用\"提高\"，\"消费观念、消费方式\"只能用\"转变\"，象本句中笼统说就乱了。 

3、 修饰性、限制性成份与中心词的搭配是否恰当. 

例句:A.过去,在我国计划经济体制下,以完成科技成果的多少来评价科研成果,这套陈旧的做法在国际上是无法接轨的.这个句中\"在国际上\"作状语与\"接轨\"不搭配,应用\"与国际\". 

B、由于采取了教育改革的策略，广大后勤工作人员克服了长期以来形成的人浮于事等懒散作风。句中的\"人浮于事\"不能修饰中心词\"作风\"。 

4、 出现\"能否\"\"是否\"或其他含两方面情况的词语与后文是否搭配。 

例句：A、一条广告语的好坏，不仅在于文字的精致，构思的巧妙，还要考虑群众的文化背景、历史传统。句子的前面有\"好坏\"两方面，后文只有\"精致\"\"巧妙\"一方面，不搭配。 

B、我们能不能培养出\"四有\"新人，是关系到我们党和国家前途命运的大事，也是教育战线的根本任务。\"能不能\"是两方面，而\"是关系\"和\"也是\"都是一方面。不搭配。 

5、 数量词与不可数名词之间不能搭配。 

例句：A、据科学家统计，蜜蜂每酿造一斤蜜，大约采集50万朵的花粉。句中，花粉是不可数名词，因此不能用数量词限制或修饰，应将\"朵\"后加上\"花\"字，使之构成名词来限制花粉就可以了。 

6、 承前省、蒙后省的情况是否与有关成分搭配。 

例句：A、在江宁区周岗镇钱家村，活跃着一支老党员护路队，平均年龄75岁。句子前半部分的主语是\"钱家村\"，后半部分\"平均年龄75岁\"的主语只能是\"人\"即护路队队员，因此应在\"平均年龄\"前加上\"队员\"，否则，按承前省略看就错了。 

B、这家工厂虽然规模不大，但曾两次荣获省科学大会奖，三次被授予省优质产品称号，产品远销全国各地和东南亚地区。句中有偷换概念。这句的主语是\"工厂\"\"规模不大\"是指\"这家工厂\"，\"曾两次荣获省科学大会奖\"可以指\"这家工厂\"，也可以指这家工厂生产的某种产品。但是，\"三次被授予省优质产品称号\"的主语，只能是这家工厂生产的\"产品\"。全句应改为：虽然这家工厂规模不大，其产品却曾两次荣获省科学大会奖，三次被授予省优质产，远销全国各地和东南亚地区。 

C、粮库主任的失职，致使40吨粮食霉烂变质，上级领导决定给他行政记过处分，并赔偿部分损失。句中\"赔偿损失\"的绝不是\"上级领导\"，应在\"赔偿\"前加\"让他\"，将主语换成\"粮库主任\" 

三、成分残缺或多余的常见语言形式。 

1、 习惯用语中的多余成分。如，涉及到、可以堪、付诸于、实属是、各自分道扬镳、差距悬殊、非常悬殊、悬殊很大、破天荒第一次、凯旋归来等 

2、 某一成分过长（主要是定语和状语）时，是否有合适的中心词来搭配。 

例句：A、最近一段时间，中科院以及北大、清华等学府纷纷出台自己的学术戒律，力图在学术腐败成风的情况下，廓清弥漫在学术及科研领域的道德。句中\"廓清\"一词没有了合适的宾语，应在\"道德\"后加\"迷雾\"。 

B、中国强烈要求所有核武器国家同时谈判并缔结一项无条件不首先使用核武器及不对无核国家和无核地区使用或威胁使用核武器。这个句子\"缔结\"后面有很长部分，但没有\"缔结\"的合适宾语，这些都应做\"缔结\"的宾语的定语，应在句子的最后面加上\"条约\"。 

C、近日，我国利用性能最高的超级服务曙光3000实现了关键的基因组测序和组装分析工作，率先完成了水稻基因组\"工作框架图\"和数据库。这个句子中后一分句\"完成\"没有合适的搭配对象，应在最后加上\"的工作\"。 

3、 句首是连词的句子，是否缺主语或缺后一分句的关联词。 

例句：A、由于《古文观止》具有特色，自问世以后近三百年来，广为传布，经久不衰，至今仍不失为一部有价值的选本。这个句子\"由于\"的存在使整个句子没有了主语，去掉它就完整了。 

B、由于部分国有企业产权不清晰，管理体系不健全，使企业缺乏创新的动力和相应的实力，以致难于适应市场竞争。\"由于\"的存在使整个句子没有了主语，去掉它主语就明确了。 

C、这个结论即使很有依据，但是如果不能说明地球上的无数生物怎样经历变异而达到它们的相当完善的构造，相互适应，因而难以令人满意。\"即使\"应与\"也\"搭配表假设关系，\"但是\"\"如果\"\"因而\"都不能与之搭配，应把\"因而\"改为\"也\"。 

4、 句首是个介词结构，要看是否缺句子的主语。 

例句：经过老主任再三解释，才使他怒气逐渐平息，脸上勉强露出一丝笑容。这是个典型的无主句，因为\"经过\"和\"才使\"同时出现，使\"老主任\"和\"他\"均不能做句子的主语。应去掉其中的一个。 

5、 主要成分有相同的词语，常出现多余成分。 

例句：A、在全球经济衰退的情况下，我国的对外贸易进出口依然保持持续增长的势头，2001年全年进出口总额与去年同期相比，同比增长百分之七点五。\"同期相比\"与\"同比\"重复，应去掉\"同比\"。 

B、一些不自觉的游客因身边没有清洁袋，就随手将用过的垃圾扔在树林里、草丛中，给美丽的中山陵抹上了不和谐的色彩。\"垃圾\"都是用过的东西，这里再加一定语，便是多余了，应去掉\"用过的\"。 

四、\"结构杂糅\"的常见语言形式。 

1、 两种句式套在一起 

例句：A、如何才能让大家富起来呢？关键的问题是知识在起决定作用。知识的贫乏必然造成财富的贫乏，财富的充足往往是以知识的充实为前提的。这个句子把\"关键的问题是知识\"和\"知识在起决定作用\"两中句式套在了一起。应去掉一种。 

B、不难看出，这起明显的错案迟迟得不到公正温暖感判决，其根本原因是党风不正在作怪。\"其根本原因是党风\"和\"党风不正在作怪\"是两套结构，这句话将他们套在一起就错了。 

C、《消费者权益保护法》深受广大消费者所欢迎，因为它强化了人们的自我保护意识，使消费者的权益得到最大限度的保护。句中的“深受……欢迎”和“为……所”是两套结构，交织在一起了。去掉“所”就可以了。 

2、一句话结构已完整，却把它的最后部分用做另一部分的开头。 

例句：A、这次网络短训班的学员，除北大本校人员外，还有来自清华大学等15所高校的教师、学生和科技工作者也参加了学习。“来自清华大学等15所高高校的教师、学生和科技工作者”在前面句中做宾语整个句子已经完整，但加上“也参加了学习”部分，又使它做了后部分的主语，整个句子的结构乱了。应去掉“也参加了学习”。 

B、我们向政府提意见是公民的责任。句中“我们向政府提意见”和“向政府提意见是公民的责任”分别是一句完整的话，混在一起说就杂糅了。 

3、说出了主语部分，又重提一话题（主语） 

例句：A、许多患者被确诊为恶性肿瘤后，情绪低落，使患者失去了治疗信心，造成心理障碍，病情进一步恶化。 这句话，“情绪低落”做了整个句子的主语，前面的“许多患者”是被提出后又放下不管的主语部分。 

B、俄罗斯北高加索联合部队集团司令莫尔坚斯基8日宣布，车臣匪徒首领乌·扬达尔比耶夫，俄联邦军已经把他击毙了。“车臣匪徒首领乌·扬达尔比耶夫”在句中不能做任何成分，因为它是提起有放下不管的主语，而“俄联邦”做了后面部分的主语后整个句子完整。因此，去掉“车臣匪徒首领乌·扬达尔比耶夫”。 

五、\"表意不明\"的常见语言形式 

1、 词语间语法关系有多种划分法，从而造成句子歧义 

如，我们三个一组/进口彩电/三个医院的医生 

例句：A、只要你单位同意，报销旅差费，安排住处，领取大会出席证的问题可由我们解决。这句话中，“问题”前由三个成分，都是“问题”的定语呢，还是局部是定语不好划分，因此产生了歧义。 

B、县里通知说，让赵乡长本月十五日前去汇报。 

\"本月十五日前去\"有两种语法关系，因此使整句话有了歧义。 

2、 句中的词语具有多义，从而使句子有了歧义 

如，他想起来了/我要炒肉丝/开刀的是他父亲 

例句：A、他背着总经理和副总经理偷偷地把这笔钱分别存入了两家银行。句中的\"和\"字既可以看作连词也可以看作介词，意义不同，使句子有了起义 

B、听了这个感人的故事，他俩同时来到报社，一人为孩子捐献了二百元钱。句中\"一人\"可理解为\"其中的一个人\"也可理解为\"每一个人\"，意义不同，句子有了歧义 

3、 句中有指示代词，有指代不明确，从而造成歧义 

例句：例句：A、对偶尔失足的青年，应耐心教育，热情帮助，而不要歧视他们，这不利于他们改正错误。“这”指代什么？不明确。 

B、搜集史料不容易，鉴定和运用史料更不容易，中国过去大部分史学家的主要力量就用在了这方面。“这方面“指哪方面？仍不明确。 

六、\"不合逻辑\"的常见语言形式 

1、 含有某些不理解意义的词语，读起来句意自相矛盾 

例句A、在本届世乒赛团体比赛中，刘国梁就首开中国选手输球先例，最终被排除出主力阵容。句中有\"先例\"一词，意思是已有的事例，与\"首\"矛盾。 

B、在阐述创新教育的重要性时，他仅列举一个例子，就使教师和家长点头称是。 

句中\"列举\"的意思是举出多个，而后面却举一个，矛盾了。 

C、由北京人民艺术剧院复排的大型历史话剧《蔡文姬》定于5月1日在首都剧场上演，日前正在紧张的排练之中。句中的\"日前\"是\"几天前\"的意思，表示时间已经过去，与后面的\"正在\"矛盾了。 

2、 含有交叉、从属关系的概念 

例句：A、我们的报刊、杂志、电视和一切出版物，更有责任作出表率，杜绝用字不规范的现象，增强使用语言的规范意识。其中\"报刊、杂志\"都是出版物，并列使用就错了。 

B、我们的乒乓球运动三十年来长盛不衰，不论是男女项目、团体项目还是各个单项，都处于世界领先地位。“男女项目、团体项目还是各个单项”三个概念之间有交叉不能并列。 

C、印度军方负责人近日称，印度已向印巴边境地区派遣了数百辆坦克、装甲车和军用车辆。“装甲车和军用车辆”有从属关系不可并列使用。 

3、 含有表因果联系的词语，而句意中并无因果关系 

例句：A、最近我这位朋友去了一趟南方回来，结果他的思想依然如故。去南方与思想依然之间没有必然的因果关系，用“结果”表示二者的关系是错误的。 

B、特大贪污犯胡某说：“我由于把自己混同于一般老百姓，所以走上了贪污犯罪的道路。”“把自己当作一般老百姓”与“贪污犯罪”没有因果关系。 

4、 判断中违反常情 

例句：A、如果一个人经常看外国小说，那么这个人的思想肯定好不了。从是否“看外国小说”推断这个人的“思想”是没有道理的 

李政道教授一向关心我国的科技人才的培养，这次讲学期间，还为哥伦比亚大学从科大研究生院选拔了一批研究生。既然为“哥伦比亚大学”选学生，怎么会是“关心我国的科技人才”呢？判断错误。 

5、 含有多重否定，从而表意混乱 

例句：A、雷锋精神当然要赋予它新的内涵，但谁又能否认现在就不需要学习雷锋呢？句中出现的两个否定词和反问语气，使这个句子表达的意思是否定的意义，将意思表达反了。 

B、睡眠三忌：一忌睡前不可恼怒，二忌睡前不可饱食，三忌卧处不可当风。句中\"忌\"字有否定意义，再加上每句中的否定词\"不\"，整句的意思表达反了。应将每句中的\"不\"字去掉。
